DĖL REFERENDUMO

Pritarus referendumui dėl draudimo parduoti žemę užsieniečiams ir nesilaikant ES sutarties, kuri tai daryti įpareigoja, Lietuvai grėstų piniginės sankcijos ir būtų nutrauktas ES tiesioginių išmokų mokėjimas bei sustabdyta ES 2014-2020 m. laikotarpio parama Lietuvai.

Teisininkų draugijos pirmininkas Ignas Vėgėlė. 

„Jeigu tas referendumas pavyktų, aš galiu drąsiai teigti, kad jo realių teisinių rezultatų nebus arba jie bus labai trumpalaikiai. <..> minimali sankcija, pati minimaliausia apskritai kokia gali būti šitam periode 2 mln. Lt, bet turint omenyje, kad tai yra esminė sutarties nuostata, aš manau, kad sankcija bus 10, o gal ir 100 kartų didesnė. Už kiekvieną pažeidimo dieną bus skaičiuojamos papildomos baudos“.

Ką žada referendumu siūlomos Konstitucijos pataisos

Pirmoji siūloma priimti pataisa: „Žemė, vidaus vandenys, miškai, parkai nuosavybės teise gali priklausyti tik Lietuvos Respublikos piliečiams ir valstybei.“
1. Tokia nuostata uždraustų žemę įsigyti Europos Sąjungos (ES) šalių piliečiams ir dėlto prieštarautų Lietuvos stojimo į ES sutarčiai bei atitinkamam Konstituciniam aktui. Greičiausiai po Konstitucinio Teismo verdikto būtų pripažinta, kad dėl minėtų aplinkybių net priimta referendume ši nuostata nepaneigtų ES šalių piliečių teisės įsigyti žemę Lietuvoje ir tas garsiausiai skelbtas iniciatorių tikslas dėl žemės nepardavimo užsieniečiams nebūtų pasiektas. 

2. Po šios pataisos, žemė nebegalėtų priklausyti juridiniams asmenims. Ir čia turima omeny ne tik žemės ūkio, bet ir komercinės paskirties žemė. Šiuo metu juridiniams asmenims yra leista žemę įsigyti (tiems, kurie daugiau nei 50 proc. pajamų gauna iš žemės ūkio veiklos – ir žemės ūkio paskirties žemę). Įsigaliojus minėtai nuostatai valstybė privalėtų visą juridiniams asmenims priklausančią žemę nedelsiant nacionalizuoti, t.y. išpirkti sumokant pagal realią rinkos vertę. Nesunku įvertinti, kad tam prireiktų ne vieno milijardo litų. Kur A. Butkevičiaus Vyriausybė jų surastų, jei niekaip negali rasti 100 mln. litų daliniam pensijų kompensavimui? 

Antra teikiama Konstitucijos pataisa: „Valstybinės ir bendruomeninės reikšmės gamtos išteklių išgavimo ir naudojimo klausimai sprendžiami tik referendumu“.

Ši nuostata greičiausiai atsirado po sukeltos „antiskalūninės“ isterijos. Tačiau siūlomoje Konstitucijos pataisoje įrašyti ne skalūnai, o bendresnius – visų gamtos išteklių pavadinimas ir tuomet tai apima ir dolomitus, ir žvyrą, ir smėlį, ir visas kitas naudingąsias iškasenas. Tokia pataisa iš esmės užkirstų kelią bet kokio žvyro karjero eksploatacijai, nes užtektų tik pasakyti, kad koks nors norimas pradėti eksploatuoti žvyro karjeras yra „bendruomeniškai reikšmingas“ ir norint pradėti jį eksploatuoti būtų privaloma surengti visos šalies referendumą.

Trečia ir ketvirta pataisos: referendumui rengti reikalingų parašų skaičiaus sumažinimas iki 100 tūkst. ir galimumas referendumu priimtas nuostatas keisti tik referendumu. 

Priėmus šias nuostatas Lietuvai grėstų tapti nesibaigiančio referendumų srauto valstybe. Žinant mūsų geopolitinę padėtį, įtakos galimybes mūsų piliečių nuomonei iš ne pačius draugiškiausius jausmus mums puoselėjančių kaimyninių valstybių ar nemažus pinigus žiniasklaidai galinčių nukreipti interesų grupių, toks būvis būtų gana pavojingas ir gana brangiai kainuojantis. Juk tokios valstybės kaip Vokietija, net neturėdamos minėtų įtakų grėsmės savo Konstitucijose nenumato referendumo galimybės, tačiau dėl to nelaikomos mažiau demokratinėmis. Mūsų Konstitucija dabar įtvirtintas 300 tūkst. parašų reikalavimas gana racionalus: jis leidžia inicijuoti referendumą, kai didelė dalis visuomenės suvokia, kad klausimas yra ypač svarbus, ir kartu apsaugo nuo dirbtinai inicijuojamų, ypač – prieš rinkimus, populistinių referendumų, kuriuos paprastai inicijuoja atskiros politinės grupuotės ar mums norinčios pakenkti struktūros. 

Reikia įvesti racionalius žemės pardavimo užsieniečiams saugiklius, perimant kitose ES valstybėse galiojančią patirtį.
Saugikliai turi būti paremti senųjų ES valstybių (Vokietijos, Danijos, Austrijos) pavyzdžiu nustatančių  griežtus saugiklius įsigyjantiems žemės ūkio paskirties žemę asmenims, užtikrinančius žemės fondo valdymo skaidrumo ir žemės įsigijimo sandorių viešumą, užkardančius neteisėtą žemės valdų koncentraciją ir spekuliaciją, parengtų žemės ūko paskirties žemės įsigijimo ir naudojimo taisyklės, kad žemės ūkio paskirties žemė Lietuvoje būtų įsigyjama ir naudojama pagal tiesioginę paskirtį, t.y. žemės ūkio produktų gamybai.

Europos Parlamento nariai Algirdas Saudargas, Radvilė Morkūnaitė-Mikulėnienė ir Seimo TS-LKD frakcijos nariai Kazys Starkevičius, Paulius Saudargas, Irena Degutienė, Valentinas Stundys ir Rimantas J. Dagys parengė ir įregistravo „Žemės ūkio paskirties žemės įsigijimo laikinojo įstatymo pakeitimo įstatymo projektą“, kuriame yra numatomi saugikliai.

Mūsų parlamentarai fiziniams asmenims siūloma nustatyti reikalavimą bent trejus pastaruosius metus nuolat gyventi Lietuvoje, mokėti valstybinę kalbą (įstatyme numatomi ir kriterijai), turėti ūkininkavimui reikalingų profesinių įgūdžių ir kompetencijos.
Juridiniams asmenims taikomas reikalavimas ne mažiau kaip trejus pastaruosius metus naudoti žemės ūkio paskirties žemę žemės ūkio produkcijos gamybai.

Įstatymo projektu taip pat siūloma nustatyti teisinį reguliavimą, kad asmuo ar susiję asmenys, pageidaujantys įsigyti tiek žemės, kad bendras jų iš valstybės ir kitų asmenų įsigyjamos žemės ūkio paskirties žemės plotas taptų didesnis kaip 20 hektarų, privalėtų Vyriausybės nustatyta tvarka gauti leidimą įsigyti žemės ūkio paskirties žemės sklypą.
Asmuo, gavęs leidimą, žemės pirkimo-pardavimo sutartyje privalo įsipareigoti neperleisti šio sklypo kitiems asmenims ne mažiau kaip 10 metų nuo jo įsigijimo dienos, taip pat įsipareigoti ne mažiau kaip 10 metų nuo žemės sklypo įsigijimo dienos gaminti žemės ūkio produkciją.
Jei bus reikalaujama sėslumo cenzo, lietuvių kalbos mokėjimo, žemės ūkio srities išsilavinimo ar patirties turėjimo, kažin kiek atsiras užsieniečių, sugebančių tokį „filtrą“ įveikti? Tik čia galima „perlenkti lazdą“ į kitą pusę – galima sudaryti tokias sąlygas, kad žmogui žemę bus beveik neįmanoma parduoti. Tad turime ieškoti protingo balanso tarp norinčiųjų žemę parduoti ir nuogąstaujančių dėl užsieniečių antplūdžio piliečių interesų, o peršamas referendumas, deja, nei kiek nepadėtų išspręsti šios problemos.

Socialdemokratai netęsė derybų su ES dėl žemės pardavimo užsieniečiams pratęsimo.
Praėjusios kadencijos Seimas ir Vyriausybė, atsižvelgdami į Lietuvos stojimo į Europos Sąjungą (ES) sutartį ir joje numatytas galimybes, derybose su ES komisija pasiekė, kad pagal ES teisę būtų pratęstas žemės ūkio paskirties žemės pardavimo ES – piliečiams atidėjimo terminas. Deja, po 2012 metų Seimo rinkimų pradėti darbai nebuvo tęsiami.

Par​la​men​tas ge​gu​žės 24 d. pri​ėmė nu​ta​ri​mą dėl krei​pi​mo​si į Vy​riau​sy​bę dėl že​mės par​da​vi​mo už​sie​nie​čiams, įpa​rei​go​da​mas Vy​riau​sy​bę at​nau​jin​ti de​ry​bas su ES. Tačiau A. Butkevičius teigė, kad Vy​riau​sy​bė nie​ko ne​pa​da​rė ir ne​si​ruo​šia pra​dė​ti at​nau​jin​ti de​ry​bų.
Tėvynės sąjungos–Lietuvos krikščionių demokratų partija priėmė kreipimąsi, kviesdama nedalyvauti šiame iš esmės tik žalingas pasekmes sukelsiančiame referendume.

